

# Mediinta

## Orășul Tarului Rosu în- conjurat de toate părțile

**Volga atinsă la sud și nord de Stalingrad. Imense pierderi ale bolșevicilor. Fortăreața de pe Volga numai este un oraș, ci un simbol. Stalin conduce personal ostilitățile.**

### Ultima fază a războiului dela sud

BERLIN. Agenția DNB comunică: In comentariul ce se face de către presa germană și aliată în legătură cu comunicatul Marelui Cartier general german de ieri, se precizează înainte de toate marile pierderi suferite de bolșevici în principalele sectoare ale frontului, dar mai ales la Stalingrad, unde Volga a fost atinsă și la sud și la nord de această fortăreață. Presa scoate în relief că soarta trupelor, care mai apără orașul, este de pe acum pecelluită, mai ales că aci Volga este de mai puțin de 100 km lățime și deci o retragere în urma încercuirii orașului, nu mai este posibilă.

MADRID. Un reprezentant al ziarului „Daily Herald” vorbește de pierderile înspăimântătoare, pe care le-au suferit rușii la Stalingrad, despre care spune că nu este numai un oraș, ci un simbol și pierderea lui înseamnă și pierderea definitivă a Caucazului.

BERLIN. Ziarele mai scot în relief că pierderile bolșevice cresc din oră în oră și că toate încercările lor de a ușura poziția trupelor care apără Stalingradul, sunt zadarnice. Mai ales nu vor avea succes contra-atacurile date la Rjev, unde comunistii s'au angajat la o foarte mare bătălie, aruncând în luptă tot ce ei au mai avut. Lupte dârze sunt în curs și în sectorul Donului și la lacul Ilmen.

BERLIN. Dintr'un comunicat militar dat în cursul zilei de ieri reiese că bolșevicii au încercat să atace pe calea aerului mai multe centre din vestul Germaniei și din Protectorat. Bombele aruncate de aviatorii comunisti n'au cauzat însă pagube nici în oameni și nici în materiale, ori alte obiective de războiu.

BERLIN. Se mai arată că la Novorosiisk prada crește din zi în zi și că numai în ultimele zile au fost făcuți prizonieri peste 10 mii de bolșevici

și un imens material de războiu a fost capturat.

ANKARA. Incercuirea Stalingradului s'a terminat, — scrie presa din Ankara, — care mai adaugă că de acum înainte soarta lui nu mai prezintă nici un secret pentru nimeni. Degeaba se mai fac sforțări intru menținerea lui în posesiune sovietică, căci după ce Volga a fost atinsă la nord și sud de oraș, soarta orașului Tarului Rosu este cunos-

cută.

STOCKHOLM. Pentru apărarea Stalingradului a sosit la fața locului însăși comisarul principal al Rusiei Sovietice, Stalin, care a conjurat atât soldații cât și populația ca să apere orașul până la ultimul om. Se precizează că toate locuințele au fost transformate în mici fortărețe betonate și că fiecare clădire este înzestrată cu mitraliere și tunuri ușoare.

BERLIN. Bătălia dela Stalingrad nu va însemna numai cucerirea unui oraș, ci ceva mai mult, este una dintre fazele finale ale războiului. Cercul de fier se strânge tot mai mult în jurul orașului. Sunt de prisos toate încercările de ușurare ale bolșevicilor la Kaluga, Rjev, Ilmen și la centru, căci germanii n'au scos din lupta dela Stalingrad nici cea mai mică unitate spre a ajuta părțile atacate de bolșevici.

## Teritoriile bulgare bombardate Luni noaptea

**Sunt victime omenesii**

SOFIA. (Rador). Corespondentul agenției DNB transmite:

Marele Stat Major al armatei bulgare transmite următorul comunicat cu privire la bombardarea

unor orașe bulgărești:

In noaptea de Duminecă spre Luni avioane inamice de naționalitate neapreciată au sburat deasupra teritorului bulgar și au arun-

cat câteva bombe asupra unor obiective fără caracter militar.

Sunt câteva victime printre civili.

## Un alt comunicat special

BERLIN. (Rador). Dela marele cartier al Führerului înaltul comandament al forțelor armate germane transmite următorul comunicat special.

După cum s'a anunțat prin comunicatul special din 13 Septembrie submarine germane au întâlnit în ziua de 9 Sept. 1942 în mij-

locul Atlanticului de Nord un puternic convoi venind din Anglia. In cursul unor lupte neîntrerupte și înverșunate, echipagiile submarinelor în cea mai mare parte formată din tineri, au urmărit și atacat până azi convoiul scufundând 19 vase cu o deplasare totală de

122.000 tone, precum și 2 distrugătoare și o corvetă din escadra de protecție inamică.

Alte 6 vase au fost serios avariate prin torpile.

Nu s'au putut să se salveze decât părți neînsemnate și împrăștiate ale convoiului.

## Indiile fierb

AMSTERDAM. (Rador). Corespondentul Agenției DNB transmite:

Agenția de informațiuni britanic

anunță că rebelii au incendiat o gară și jefuit clădiri publice în districtul Nunghyer din provincia din India.

Aceeași agenție anunță că la New Delhi poliția a arestat „pichete de greviști” printre care opt femei.

**MICA PUBLICITATE**

**Azi și Vineri exerciții de apărare pasivă**

**ALEGATOR** caută Tipografia Ien  
 ești, Bdul Carol 7. 6381

**PIERDUT** Vineri d. m. poșetă cu  
 800 lei, cu toate actele și chei. Gă-  
 sitorul să predea actele și cheile  
 fără bani la ziar. 6382

**CAUT** agent plasator pentru pro-  
 vincie. Adresa la ziar sub „Săpu-  
 nuri”. 6325

**CAUT** bicicletă pe trei roate pen-  
 tru transportat diferite mărfuri.  
 Str. Războieni 58 Grădiște. 6321

**CAUT** doi ucenici de bună condi-  
 ție fizică și intelectuală pentru fa-  
 brică de săpunuri. Adresa la Res-  
 taurantul Central de lângă Hotel  
 Central. 6321

**DE VANZARE:** mașină de cusut  
 Singer, cearșaf de gumă, store, ha-  
 nă de școală, pentru fete, față de  
 masă croșelată, geantă de piele.  
 Str. Eminescu 30, apart. 19. 6384

**GARNITURA** de piele în stare ex-  
 celentă, de vânzare. Adresa la ziar  
 6386

**SE CAUTA** un voiajor pentru par-  
 fumerie în Arad și în toată țara,  
 cu carnet CFR. Adresa la ziar.  
 6385

**CAUTAM** urgent cazan cu aburi,  
 locomobilă sau semi-stabilă, joasă  
 presiune, cu suprafață de încălzi-  
 re minimum 35 mp. Dr. Roman,  
 Textile Arad. 6389

**FIRMA „Construcția”** caută beto-  
 niară în condiții bune. Str. Io-  
 sif Vulcan No. 6. 6390

**IMPORTANT PENTRU ELEVII**  
 Anunț pe elevii și elevele din pro-  
 vincie care doresc să ia masa la  
 restaurantul Grănicerul, mâncare  
 bună cu gust de casă și hrănioa-  
 re, prețuri convenabile. În loc de  
 plată în bani primesc și alimente.  
 Restaurantul Grănicerul. Proprie-  
 tar P. Ruja, Str. Mareșal Averes-  
 cu 3. Telefon 27—86.

**CANTAR** automat „Cito” de vân-  
 zare. Adresa la ziar. 6340

**VAND** imobil situat în str. Con-  
 stantin cel Mare 18, lângă fabrica  
 Neuman, compus din 1 vilă, un  
 jug. vie, pomi fructiferi, parc și  
 depozit de lemne de foc. Prefer  
 schimbul cu o casă în oraș de con-  
 travaloare. 6353

**MOARA** de măcinat struguri, de  
 vânzare. Str. Dr. Ioan Suciu 100  
 Arad. 6335

**ARANJAMENT DE RESTAURANT** de  
 vânzare urgent. Adresa la ziar. 6378

**DE VÂNZARE** la „Tempo” casă de  
 comision; plan scurt (mercă viene-  
 ză), casă de fier, recamere, came-  
 re combinate, dormitoare, sufrage-  
 ri, dulapuri, mese de scris, maș-  
 nă de scris, tot felul de mobilă mo-  
 dernă și uzată, poșetelari, tablouri,  
 Mare asortiment în covoare indige-  
 ne și orientale. Prețuri ocazionale.  
 Cumpărăm mobilă, covoare, obiec-  
 te de argint. „TEMPO” Arad, Bul.  
 Regina Maria 12. (Palatul Fischer  
 Elz.) Telefon 19-75.

**BODEGA** în strada principală, de  
 vânzare. Adresa la ziar. 6387

ARAD. Biroul MONT al primă-  
 riei face cunoscut următoarele:

În conformitate cu ordinul Sta-  
 tului Major al Aerului 2310—1942  
 în scopul verificării funcționării  
 centralei de alarmă, sirenelor și  
 serviciului de adăpostire și poliție  
 se face cunoscut următoarele:

În ziua de Marți 15 Septemvrie  
 orele 20.30 și Vineri 18 Septem-  
 vrie orele 21, se vor ține câte un  
 exercițiu de alarmă, stingerea lu-  
 minilor și camuflaj, precum și re-  
 tragerea populației în adăposturi.

La darea semnalelor de alarmă  
 prin sirene și clopote, iluminatul

public se va stinge complet, la  
 fel iluminatul particular exterior  
 iar iluminatul intern va fi stins,  
 sau camuflat, populația retrăgân-  
 du-se în adăposturi. Vehiculele de  
 orice fel vor circula cu farurile  
 camuflate întreaga seară, iar da-  
 rea semnalelor de alarmă, se vor  
 retrage în străzi laterale mai adă-  
 postite.

Contraveniențelor la aceste dis-  
 pozițiuni li se vor dresa acte de  
 dare în judecată pentru sancționa-  
 re conform art. 63 din Legea A.  
 A. T.

**Condițiile de admitare în Școlile de elevi me-  
 seriași de pe lângă depourile de locomotive  
 Arad**

În ziua de 4 Octomvrie 1942, o-  
 rele 8 dimineața se va ține, în lo-  
 calul Școlilor Profesionale din Bu-  
 curești, Calea Griviței 243, cât și  
 în depourile Arad, Timișoara, Bu-  
 zău, Chișinău și T. Severin, câte  
 un examen de admitere pentru cl.  
 I-a a Școlilor de elevi meseriași ce  
 s'a aprobat să se înființeze pe lân-  
 gă depourile Buc. Călători, ARAD  
 Timișoara, Buzău, Chișinău și T.  
 Severin.

Aceste școli au o durată de 4  
 ani și au menirea de a pregăti me-  
 seriași necesari Direcțiunei Trac-  
 ționei. Numărul locurilor se fixează  
 la 40 pentru examenul din Bu-  
 curești și câte 30 pentru celelalte  
 școli. Circa 60% din locurile ară-  
 tate mai sus vor fi ocupate cu fii  
 de ceferiști, sau pensionari CFR.  
 Candidații fii de ceferiști, pentru  
 a putea beneficia de acest avantaj  
 vor trebui să aibă media generală  
 cel puțin 6.50.

Pentru a putea fi înscrși la a-  
 ceste examene candidații trebuie să  
 îndeplinească următoarele condi-  
 ții:

1. Să aibă vârsta cel puțin 14  
 ani și cel mult 17 ani socotiți pâ-  
 nă la 1 Octomvrie 1942. Se va  
 prezenta extractul de naștere.
2. Să fie cel puțin absolvent al  
 cursului primar complet de 7 cla-  
 se, prezentând certificatul de ab-  
 solvire în original. Se consideră ab-

solvenți ai cursului primar com-  
 plect și candidații cari având cel  
 puțin 4 clase primare au terminat  
 cu succes cursurile a 3 clase ale  
 unei școli de Stat, Județ sau Com-  
 ună, prezentând certificatul do-  
 veditor.

3. Să fie fii de cetățean român  
 prezentând certificat din partea  
 autorităților comunale din locul  
 de naștere, din care să se consta-  
 te că este născut din părinți ro-  
 mâni.

**Nu risipiți pâinea!**

4. Fii de ceferiști sau de pensio-  
 nari CFR își vor dovedi această ca-  
 litate prezentând carnetul de iden-  
 titate CFR sau o dovadă din partea  
 unității din care face sau a făcut  
 parte părintele.

Cererile însoțite de actele arăta-  
 te mai sus se vor înainta până la  
 data de 1 Octomvrie 1942, Biroului  
 de Secretariat al Inspecției 6 Trac-  
 țione Arad, camera 12-13 între orele  
 12-1.

Candidații care îndeplinesc condi-  
 ționile de mai sus, vor fi supuși  
 unei examinări medicale cât și unui  
 de admitere în scris și oral.

Examenul în scris este eliminator  
 și constă din două probe, una din  
 aritmetică și alta din limba română,  
 din cunoștințele cursului primar de  
 7 clase. La oral se vor primi numai  
 candidații care au media la scris de  
 cel puțin 6 și la nicio probă o notă  
 sub 5. Examenul oral se va face a-  
 supra cunoștințelor învățate de fie-  
 care candidat în școala pe care a  
 absolvit-o.

Pe tablourile de clasificare vor fi  
 figura numai candidații care vor fi  
 obținut media generală de cel puțin  
 6.

Candidații vor călători pe cont  
 propriu cu ocazia prezentării la exa-  
 men. Vor putea călători grațios nu-  
 mai candidații care vor reuși la exa-  
 men, cu ocazia prezentării la  
 școală.

Elevii vor primi în timpul școlii un  
 ajutor lunar, sau acolo unde avem  
 întreprinderi, muncă și casă proprie.

**CORSO, Arad** Cinema de premiere  
**Telefon 23-64**  
 Singurul cinema cu plafonul deschis  
 La 5, 7.30 și 9.30 cu prețuri regulate  
 Capodopera producției de filme italiene, care trebuie văzută de  
 toată lumea.  
 Magnifica realizare a regisorului: **CARMINE GALLONI.**  
**Prima iubire**  
 Montare extraordinară, dansuri și cântări splendide, orchestre metro-  
 politane  
 cu: **VIVI GIOI, VALENTINA CORTESE, LEONARDO CORTESE**  
 Jurnal nou cu ultimele evenimente.  
**VINEI! A CAZUT O FEMEIE VINEI!**  
 cu **ISA MIRANDA, ROSSANO BRAZZI**

**FORUM** Telefon 20-10. AZI  
 MĂINE! O PREMIERĂ FORMIDABILĂ!  
 Filmul gitarelor, castagnettelor și melodilor din  
**ARGENTINA**  
 Miguel LIGERO  
 Repr. la 3, 5, 7.15 și 9.30. La orele 3 matineu cu intrare generală Lei 30  
 „NUCA DE COCOS”. RAIMU, MARIE BELL.  
 Jurnal Nr. 31.



# Frații Ghisa

Propr.  
Octavian Ghisa  
ARAD

Vizitați cu încredere magazinul „Frații Ghisa” Bul. Reg. Ferdinand No. 7 bine asortat cu mărfuri de toamnă șifoane și pânză garantată. Execută și uniforme școlare

**S'a redeschis**  
ATELIERUL DE TÂMLĂRIE

**Dimitrie Sărăndan**

STR. DOROBANTILOR Nr. 60.  
ANGAJEZĂ REPARAREA ROLURILOR  
ESSLINGEN

execută mobilă artistică, uși, ferestre etc. Face orice reparații.

LUNI 21 L. C. VOR INCEPE CURSURILE DE LIMBA ITALIANA

ARAD. Institutul de Cultură Italiană Reprezentanta din Arad înștiințează că în ziua de 21 L. C. vor începe cursurile de limbă Italiană la Arad.

Așa cum a fost anunțat de mai multe ori, aceste cursuri vor avea loc între orele 18-19 și 19-20 și vor fi împărțite în secții pentru începători și pentru înaintați.

Lecțiile se țin de 2 ori pe săptămână de către Dl. Prof. Marie Forte, Reprezentantul Institutului de Cultură, în limbă română.

Taxa anuală de înscriere este de lei 200.

Pentru informații și pentru înscrieri a se adresa zilnic la liceul „Moise Nicoară” între orele 18-20.

Reparațiunile și transformările aparatelor de radio efectuate la

**Laborator**

special pentru reparat de radio  
ARAD, STR. V. GOLDIȘ No. 5.

Dr. FISCHER ILEANA, medic de copil, Str. Buceur 20. Et. I. No. 4. Consultă din nou. Tel. 20-73.

S'A REDESCHIS

Vopsitoria și curățitoria chimică

**AUGUSTIN URȘOIU**

sub conducerea recunoscutului specialist FULOP FRANCISC.

Se garantează pentru durabilitatea culorilor și pentru executarea conștientă a oricărei lucrări. Se acordă 20% de preț, pentru convingerea Otor. public, până la 1 Oct.

Prăvălia în Str. I. C. Brătianu 2-4, (vis-à-vis de Lic. Industrial de Fete). Atelierul în Str. Numa Pompiliu 77. Firma răspunde pentru orice daune.

FARMACII DE SERVICIU, ARAD

Marți

Strelcovschi, P. A. Jancu, telefon 17-67.

DANCIU, Piața Mihai Viteazul, telefon: 19-78

**Intreprindere industrială**

angajează portar, paznic de noapte, pensionar, cu putere de muncă. Condiția se fie vigili și sărguincios. Să arate etatea, starea familială, numărul copiilor, religia și originea etnică, unde a mai servit, cât timp și ce împărțire a avut. Ofertele sub „Paznic de noapte” se vor depune la Agenția de Publicitate „RECLAMA” Arad, Str. Eminescu No. 8.

## Lansare cu parașuta dela 5000 metri

Acrobații încă nevăzute la meetingul de Duminică, 16 avioane vor face uimitoare demonstrații aeriene

ARAD. După cum am mai anunțat, Duminică, 20 Septembrie crt. se va desfășura în localitate cel mai mare meeting aviatic din ultima vreme. Aradul va găzdui nu mai puțin ca 16 aviatori acrobați români și germani, care vor face exhibiții, încă nevăzute de publicul local. Atracțiunea aviatică anunțată este de proporții foarte mari și ea va avea darul să satisfacă și cele mai exagerate pretențiuni în această privință. Cine nu-și aduce aminte de exhibițiile celebrului Băzu Cantacuzino dela meetingul de acum trei ani, care a avut loc în ziua de 8 Noembrie și cine nu ține minte excelenta comportare a escadrilei roșii, condusă de aviatorul Max Manolescu, care a umplut publicul local prin exhibițiile sale. O senzație a programului o prezintă desigur și prezența la acest meeting a escadrilei germane compusă din nouă avioane, în frunte cu asul german Carl Voy, care vine

în mod special la acest mare concurs. Dar ce atracțiune dintre cele mai senzaționale aci trebuie să arătăm și lansarea din avion cu parașuta a asului român Dumitrescu, care va face coborârea dela 5000—6000 metri.

„CREDINTA” fideia tradiției sale și de data această nu va cruța nici timp și nici spațiu și va ține în curent cetitorii cu tot ce se mai decide în privința senzaționalului program aviatic de Duminică, program ce va rămâne, fără îndoială, mult în amintirea și admirația publicului arădean.

Concursul de Duminică începe dimineața la orele 8 cu sborul de agrement și cu demonstrații de aeromodel și planeare, iar partea principală a programului se va desfășura cu începere dela orele 15 și va dura până la orele 19, în care timp se vor face demonstrații și exhibiții unice în genul acesta.

## Șezătoarea culturală dela Curtici

CURTICI. Duminică seara în sala Casei Naționale s'a ținut un festival artistic-cultural, rod al străduințelor depuse de tineretul intelectual din această fruntașă comună.

Serbarea a început la ora 8 și jumătate. Corul elevilor de liceu cântând Imnul Regal în fața unui

numeros și cât se poate de variat public.

A urmat cuvântul de descidere rostit de d. Ioan Codrea, cenzor statistic de plasă. Conferențiarul a vorbit — după câteva cuvinte asupra rostului acestei șezători — despre doi ani de guvernare a Mareșalului Ion Antonescu.

**URANIA** rulează „perlele” cinematografiei

TELEFON 12—32

La 5, 7.30 și 9.30 cu prețuri regulate la 3 intrare generală Lei 30.—

O realizare dinamică, în care fetele unui roman de dragoste sinceră se perindă în decorurile minunate ale naturii...

HANNELORE SCHROTH, ERIKA von TELMANN, WALTER STEINBECH în

**Tinerete**

Jurnal de război ONC—UFA No. 30.

Jurnal de război No. 31.

**Fabrica de Zahăr din Arad angajează pe timpul sezonului de lucru următorii lucrători:**

- |   |                          |
|---|--------------------------|
| 12 lăcătuși de mașini                       | 3 mecanici de locomotivă |
| 3 fochiști de locomotivă                    | 6 manevranți             |
| 2 fochiști pentru casele cazanelor          |                          |
| 2 lăcătuși sau electricieni pentru macarauă |                          |
| 8 ungători la mașini și transmisii          |                          |
| 4 electricieni de uzină                     |                          |
| 2 ajutor electricieni.                      |                          |

Afară de aceștia și ziuași. Doriții să se prezinte imediat la Fabrică de zahăr cu toate actele necesare.

**Grădina „ARO”**

Telefon: 24—45.

**Monumentul indian**

Jurnal

Venți și vizitați frumoasă grădină Reprez. zilnic la 3, 5, 7.10 și 9.30 în grădină.

Ca o replică poetică înflăcătoare relor cuvinte ale dlui I. Codrea, eleva Mia Maimon a recitat cu mult suflet „Uniți-vă, Români” de M. D. Rădulescu.

A urmat un punct, în afară de program, o rugăciune, „Tatăl nostru ostășesc”, rostit de un soldat același care mai târziu a presărat programul cu diferite anecdote și monologuri umoristice din viața de ostaș.

Punctul următor a fost o declarație mare a dsoarei Aurica Secan.

S'a jucat apoi piesa „Baț tunurile și bate inima”, moment dramatic în trei acte de prof. Gabriel Tepelea dela Satu-Mare.

Distribuția a fost următoarea: Corina — dsoara Aurica Secan; Mărușa Cătrina — dsoara Alexan drina Julean; Căpitanul Bogdan — d. Gheorghe Munteanu; sublt. Radu Vlad — Ilie Don; sublt. Măgureanu — Ioan Ardelean; sublt. Ilieșcu — Ioan Ursu; ordonanța Matei — Ioan Budiș; soldatul I — Vasile Curilă; soldatul II — Ioan Mocuța. S'au relevat îndeosebi Corina și Radu Vlad, în scena de dragoste din actul II. D. I. Ursu în rolul sublocotenentului Ilescu a fost admirabil. D. Ghe. Munteanu a realizat un cât se poate de veridic căpitan Bogdan. Piesa s'a jucat sub conducerea dlui Dumitru Permiș.

În interval d. Teodor Dărăban, student, a delectat publicul cu o minunată Doină a Moșului.

Serbarea a luat sfârșit la orele 10, cântând corul de sub conducerea dsoarei Aurica Secan imnul Desteaptă-te Române.

D. Ioan Codrea a adresat publicului calde mulțumiri pentru participarea într-un număr atât de mare.

Venitul realizat, în sumă de peste 15.000 lei este destinat pentru Danul Ostașului. M. D.

NENOROCIRE

ARAD. Eri lucrătorul Roman Iosif pe când făcea reparații la Uzina Electrică a căzut de pe acoperiș și a murit pe loc.

— FURT. Gheorghe Caba, refugiat, a reclamat Chesturii Poliției că în ziua de 6 Sept. a. c. în fața Administrației CFR, i s'a furat din buzunar un portofel ce conținea actele personale.

— Ilie Rusu, domiciliat în strada Moș Ajun 9 a reclamat Chesturii Poliției, că în noaptea de 11—12 Sept. a. c. i s'a furat dela domiciliu, oca 70—80 kg. untură topită, în valoare de 30.000 lei.

**AM SCAZUT prețul VINULUI!**

La prețul de cost puteți bea vinuri vechi și din recolta 1932—1940 în sticle înfundate

**1 spritz 16-24 lei**

Micul Restaurant

**GRANICERUL**

Propr. P. RUJA.

Mâncări calde și reci

STR. MAREȘAL AVERESCU 3.

Telefon 27-86.

# U l t i m a o r ă

## Serbarea închinată lui Avram Iancu dela Palatul Cultural

Ieri după masă la orele 18 a avut loc în sala de festivități a Palatului Cultural comemorarea eroului naționalist și înflăcărat român Avram Iancu, la care a asistat un public numeros, care a umplut marea sală până la refuz.

Comemorarea a început cu cântecul corului muzicii militare, conduse de d. locotenent I. R. Botto, care și de data aceasta și-a dovedit destoinicia. Apoi a urmat excelenta conferință a d. dr. Octavian Lupas, care cu acest prilej a evocat câteva evenimente mai însemnate trăite în anii de revoluție din 1848-49, prin care a redat în mod foarte fidel și înflăcărat evenimentele mai de seamă petrecute în orașul și județul Arad. Despre această conferință câteva rânduri modeste am publicat în altă parte a ziarului nostru sub titlul „O cuvântare model”.

După conferința, corul Armonia, condus de d. Gh. Șerban a executat un program de cântece, ale lui Iancu, care au făcut o deosebit de profundă impresie.

Incheierea serbării s'a făcut de către muzica militară, care a executat imnul românesc, „Deșteaptă-Te române”, cu care a luat sfârșit înălțătoare și mult prea frumoasa serbare românească dela noi. Aradul a fost și de data aceasta la locul său și și-a făcut datoria.

### „O CUVÂNTARE MODEL”

În veacul actualelor superficialități de caracter și morală publică, îți cade nespuse de bine să întâlnești un bărbat întreg în duh, suflet și trupul lui, dotat de Natură cu sobrietatea caracterului de oțel al omului care îndrăznește să dea pe față tot ce știe și crede în stimularea de virtuți sociale, în lumina adevăratei obiectivități și fără nici o șovăire inspirată de rândecul egoism al vieții trupesti.

Un astfel de caracter de oțel am întâlnit ieri, la Palatul Cultural din Arad, în figura scumpului nostru căutor de Primar, d. Dr. Octavian Lupas, când a rostit prea frumoasa lui cuvântare, plină de realități trăite de către generația unor sfinți martiri ai Neamului, însă prea puțin cunoscute publicului.

A redat aceste adevăruri cu sinceritatea entuziasmului acelui om superior, care știe să se înalte, în gând, sentimente și cuvânt, mai presus de orice vulgarități ale zilei.

Il exprimăm, cu toată căldura, respectul, dragostea și toate urările de mari succese în viață.

N. POPOVICIU

## Acte de sabotaj în Irak

ANKARA. (Rador). Agenția Stefani transmite:

Se anunță din Bagdad că actele de sabotaj se înmulțesc la întreprinderile petrolifere din Irak. Comandamentul britanic a fost nevoit să întărească garnizoanele din regiunea nordică a țării.

## Ce înseamnă căderea Stalingradului

STOCKHOLM. (Rador). Corespondentul agenției DNB transmite:

Sub titlul „Pierderea Stalingradului, un mare pericol pentru aliați”, Svenska Dagbladet publică o știre datată din Moscova în care se spun între altele:

— Cercuirile guvernamentale ru-

se nu-și ascund neliniștea în legătură cu soarta Stalingradului și recunosc importanța enormă a controlului Volgei inferioare, control ce ar fi pierdut prin cucerirea Stalingradului de către germani și aliații lor.

Acum două luni s'a înțeles pentru prima oară că dacă Rusia So-

vietică va mai avea noi pierderi de teren ar amenința interesele vitale ale țării. De atunci au fost pierdute teritoriile bogate în grâu ale Kubanului și sondele dela Majkop.

Pierderea Stalingradului ar fi însă și mai periculoasă.

## „Jos Churchill, jos adunarea, Trăiască libertatea!”

BANGKOK. (Rador). O telegramă din Delhi a serviciului britanic de informații reproducă de corespondentul agenției Havas Ofi arată că Luni dimineața s'a produs la Delhi nouă incidente cu pri-

leul deschiderii sesiunii adunării legislative.

Mai multe femei și 3 bărbați s'au instalat la intrarea clădirii în care se țin ședințele adunării și au încercat să împiedice intrarea în sală.

În același timp numeroși studenți s'au adunat în jurul clădirii strigând: Jos Churchill! Jos adunarea! Trăiască independența!

Poliția a trebuit să intervină energic pentru a elibera intrarea și a împrăștiia pe manifestanți.

### In Madagăscar:

## Orașul Maevatanane ocupat de englezi

VIENA. (Rador). Corespondentul Agenției DNB transmite:

După cum se anunță din sursă oficială englezii au întreprins atacuri

împotriva regiunii Majung din Madagăscar în ziua de 13 Septembrie peste 40 de vase și au debarcat cu material de război.

După o rezistență înverșunată trupele franceze și autohtone au evacuat Duminică orașul Maevatanane care a căzut în mâinile englezilor.

## Nouii prețuri în St. Unite

D. Fittles la Ottawa, iar d. Wilkie la Teheran

AMSTERDAM. (Rador). Agenția DNB comunică:

Serviciul britanic de informații anunță că Senatul Statelor Unite a votat Luni o lege care autorizează pe președintele Roosevelt să stabilizeze salariile la nivelul celor de la 15 August.

Și produsele agricole urmează să se vândă și cumpăra pe baza prețurilor dela 15 August.

AMSTERDAM. (Rador). Agenția DNB transmite:

După cum anunță serviciul britanic de informații d. Atlee se află în drum spre Ottawa.

După o vizită de câteva zile primul ministru adjunct al Marelui Britani se va învia la Londra.

ISTANBUL. (Rador). Corespondentul agenției DNB anunță:

D. Wendell Wilkie a sosit Luni cu avionul la Teheran după cum anunță postul de radio Teheran.

## Incordarea Statelor Unite

AMSTERDAM. (Rador). Corespondentul agenției DNB transmite:

Postul de radio New York anunță că președintele Roosevelt a comunicat printr-o declarație adresată Congresului că Statele Unite nu au făcut decât jumătate din drumul pe care ar trebui să-l străbată spre a atinge la maximum de

producție de război.

Președintele Roosevelt a declarat deasemenea că nevoile civile vor fi reduse la maximum.

Până acum Anglia și Uniunea Sovietică ar fi produs mai mult material de război decât Statele Unite.

Cu privire la legea împrumutului și închirierii președintele Roo-

sevelt a declarat că Statele Unite vor primi alte lucruri în schimbul furniturilor lor.

VAND moșie jud. Arad, situat 4 km. de comună; 40 jûg. cad. cl. I cu edificile și inventarele. Preț de vânzare 4 milioane lei. Biroul „Rapid”, Eminescu 7.